IFTS 24- Comunicación Oral y Escrita  1ro A Profesora Cecilia Obregón

Informe monográfico. Parcial domiciliario e individual
Fecha de entrega y presentación oral: 17 de junio
Presentación de borradores: 3 de junio
Consigna: 

Escriban un informe monográfico.
Para comenzar, elijan, al menos, dos de los cuentos del corpus propuesto en el aula. A partir del trabajo (individual y colectivo –puesta en común en las clases-), escriban una hipótesis personal de lectura que sugiera un recorrido particular (original, si es posible) para los lectores: piensen en un destinatario que, luego de leer este informe monográfico, pueda leer los cuentos desde la perspectiva que ustedes propongan.
El informe monográfico tiene dos aspectos textuales importantes a considerar: por un lado, en tanto informe, podrá exponer datos “objetivos” por ejemplo, el contexto histórico de la obra o algún dato fáctico del autor (tal vez sus ideas, que pueden relevarse desde otros textos de mismo autor o de material teórico de otros autores que hablen de él); por otro lado, en tanto monográfico, este informe será predominantemente argumentativo, es decir, su objetivo principal será comunicar una visión personal del objeto de análisis (los cuentos) e intentará demostrar que esta lectura es válida: deberá convencer al destinatario del informe de que su hipótesis se sostiene a la hora de leer estos cuentos.
En tanto, se trata de argumentar, sigan este esquema general para redactar el informe:
Introducción: 

Se presenta la hipótesis en la que se citan los cuentos que se abordan. Se enuncia el objetivo del trabajo. [es importante presentar un borrador con la hipótesis antes de encarar la redacción del informe]
Desarrollo:

Se demuestra la validez de la hipótesis,  básicamente haciendo un recorrido por los cuentos desde citas textuales que sostengan las ideas que se desarrollan. 
Pueden incluirse subtítulos que organicen distintos aspectos del análisis.
Conclusión:
Se vuelve a la hipótesis para reafirmarla (no repetirla) luego del desarrollo donde se ha demostrado cómo es posible aplicarla a la lectura y análisis de los cuentos elegidos. 

Puede incluirse una invitación al debate, a la lectura de otros textos del mismo género, etc.

Presenten en hoja aparte la bibliografía utilizada.

Extensión: mínimo: tres carillas; máximo: cinco. Formato: A 4, interlineado 1,5, márgenes preestablecidos, Times New Roman 12 (u otra de similar tamaño).
Presentación:
En la Carátula deben escribir:

Título del Informe (en letras más grandes y centralizado). El título debe expresar la misma idea que se postula en la hipótesis del trabajo.

No debe decir trabajo práctico

Debajo del título, colocar: 

Informe monográfico (centralizado)

Debajo de esto: 

En el margen izquierdo: los datos personales, el nombre de la materia, el nombre de la profesora, la fecha de entrega del trabajo y, finalmente, el nombre de la institución (centralizado y separado).
Exposición oral: Deberán contar cómo hicieron el trabajo: por qué eligieron los cuentos que eligieron, qué decidieron analizar, por qué, etc. Tiempo: 5 minutos aproximadamente.
BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA OBLIGATORIA: APUNTE SOBRE PRODUCCIÓN DE TEXTOS MONOGRÁFICOS (EN FOTOCOPIADORA)
